
 

 

 

Αθήνα 19/10/2010 

Α.Π.15.2 

 

Προς  

Υφυπουργό Εσωτερικών 

Αποκέντρωσης και  

Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης 

κ. Γ. Ντόλιο  

 

 

Παρέμβαση επί του Προσχεδίου Π.Δ/τος  

για τους Οργανισμούς των Περιφερειών 

 

Έχοντας υπόψη το προσχέδιο Π.Δ/τος για τους Οργανισμούς των Περιφερειών το 
οποίο δόθηκε για διαβούλευση, ως επιστημονική Εταιρία που εκπροσωπεί όλους του 
Γεωλόγους ανά την Ελλάδα, σας καταθέτουμε τις παρατηρήσεις μας για τη διόρθωση 
των σφαλμάτων, που περιέχει το εν λόγω διάταγμα, τα οποία αφορούν στα 
καθήκοντα και τις αρμοδιότητες του κλάδου μας. Επιπρόσθετα σας καταθέτουμε τις 
προτάσεις μας για την καλύτερη διάρθρωση των Τεχνικών Υπηρεσιών των 
Περιφερειών, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο Ν.3852/2010 (ΦΕΚ 87/Α/2010) για 
μια αποτελεσματικότερη Αποκεντρωμένη Περιφερειακή Διοίκηση. 

Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, τα καθήκοντα, οι αρμοδιότητες και τα 
επαγγελματικά δικαιώματα του υπαλληλικού προσωπικού, που κατατάσσεται στον 
κλάδο ΠΕ Γεωλόγων, έχουν ως εξής: 

1. Στο Π.Δ. 344/2000 περί «Άσκησης του επαγγέλματος του γεωτεχνικού» και 
ειδικότερα στα άρθρα 14 και 15 ορίζονται με σαφήνεια τα επαγγελματικά δικαιώματα 
και το αντικείμενο απασχόλησης των Γεωλόγων στον ιδιωτικό και δημόσιο τομέα. Εν 
συντομία στο άρθρο 15 του ΠΔ 344/2000 ορίζεται ότι οι γεωλόγοι απασχολούνται 
υποχρεωτικά σε όλους τους δημόσιους, ιδιωτικούς φορείς, ΟΤΑ, κλπ, που: 

α) καταρτίζουν προγράμματα μελετών κατασκευής και συντήρησης 
συγκοινωνιακών, κτιριακών και εγγειοβελτιωτικών έργων, 
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β) ασχολούνται με γεωτεχνικές εργασίες για τη θεμελίωση τεχνικών έργων 
(δρόμων, φραγμάτων, λιμενικών έργων, σηράγγων, κλπ), 

γ) ασχολούνται με τις υδρογεωλογικές μελέτες και έρευνες, καθώς και την 
αξιοποίηση, διαχείριση και προστασία των υδατικών πόρων, 

δ) ασχολούνται με τον προγραμματισμό επίβλεψη και εκτέλεση εργασιών 
εκμετάλλευσης λατομείων, μεταλλείων και φυσικών πόρων, 

ε) ασχολούνται με τις περιβαλλοντικές αδειοδοτήσεις και τις μελέτες 
αποκατάστασης περιβάλλοντος, 

στ) ασχολούνται με πάσης φύσεως φυσικές καταστροφές, όπως κατολισθήσεις, 
πλημμύρες, σεισμοί, κλπ καθώς και την λήψη μέτρων αντιμετώπισης τους, 

ζ) ασχολούνται με τον αστικό και περιφερειακό σχεδιασμό που αφορά τη 
χωροθέτηση περιοχών για οικιστική ανάπτυξη 

και εν περιλήψει απασχολούνται με την επίβλεψη και έλεγχο πλήθους μελετών και 
έργων και έχουν μεγάλο μερίδιο ευθύνης στην παραγωγική διαδικασία εκπόνησης 
μελετών, περιβαλλοντικής αδειοδότησης και κατασκευής έργων. 

2. Tο ΠΔ 16/14-2-97 (ΦΕΚ-13 Α΄) Για την επαγγελματική κατοχύρωση πτυχιούχων 
των Τμημάτων Γεωλογίας των Πανεπιστημίων Αθηνών, Θεσσαλονίκης και Πατρών, 
επίσης καθορίζει τα επαγγελματικά δικαιώματα των Γεωλόγων. 

3. Το προσωπικό που ανήκει στον κλάδο ΠΕ Γεωλόγων, είναι τεχνικό 
προσωπικό (υπάρχει πλήθος εγκυκλίων και αποφάσεων της διοίκησης που το 
επιβεβαιώνουν), στελεχώνει όλες τις Τεχνικές Υπηρεσίες της Χώρας και τα μέλη του 
ορίζονται ως μέλη επιτροπών ανάθεσης επίβλεψης και παραλαβής μελετών και 
έργων. Ενδεικτικά σας παραπέμπουμε στους κάτωθι νόμους: 

α) το Ν.3316/2005 (ΦΕΚ 42Α/2005) περί «Ανάθεσης και εκτέλεσης δημοσίων 
συμβάσεων εκπόνησης μελετών και παροχής συναφών υπηρεσιών», όπου ορίζεται 
ότι οι Δημόσιες Υπηρεσίες επίβλεψης μελετών και έργων ορίζουν ως μέλη επιτροπών 
ανάθεσης και επίβλεψης αυτών κατόχους τίτλου σπουδών Α.Ε.Ι. Παν/μιου που έχουν 
την τεχνική δυνατότητα να επιβλέψουν τις αντίστοιχες μελέτες. Κατ’ επέκταση στις 
γεωλογικές, υδρογεωλογικές, γεωφυσικές, γεωτεχνικές και σε πολλές 
περιβαλλοντικές και διαχείρισης υδατικών πόρων μελέτες, ορίζεται να τις 
επιβλέπουν, ελέγχουν και εγκρίνουν υπάλληλοι του κλάδου ΠΕ Γεωλόγων. 

β) Νομοθεσία, που αφορά στην έκδοση Πτυχίων Μελετητού και  Κατασκευαστών 
Δημοσίων έργων, που απονέμει το ΥΠΟΜΕΔΙ (Ν.716/77, Π.Δ 541/78(A118), Π.Δ 
799/78 κ.α) και ισχύει. 

• Η κατηγορία 20 είναι αποκλειστική αρμοδιότητα των Γεωλόγων  

• Η κατηγορία 21 αφορά τους Γεωλόγους και Πολιτικούς Μηχανικούς . 

• Η κατηγορία 27 είναι κοινή με πολιτικούς μηχανικούς, μηχανικούς 
.Μεταλλείων, Χημικούς Μηχανικούς και άλλους. 
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• Όσον αφορά στους γεωλόγους Ε.Δ.Ε (εργολάβοι δημοσίων έργων) 
δικαιούνται εργοληπτικά πτυχία ΜΕΕΠ & ΜΕΚ από το ΥΠΟΜΕΔΙ/ΓΓΔΕ/Δ15 
για έργα σηράγγων και γεωτρήσεων όπως και οι Μηχανικοί Μεταλλείων.  

γ) το Ν.3669/2008 περί «Κύρωσης της κωδικοποίησης της νομοθεσίας κατασκευής 
δημοσίων έργων», όπου ορίζεται ότι η ανάθεση, έλεγχος, παρακολούθηση και 
επίβλεψη των έργων γίνεται από τεχνικούς υπαλλήλους που έχουν την αντίστοιχη 
δυνατότητα. Κατ’ επέκταση στα υπόγεια (διάνοιξη σηράγγων) και γεωτεχνικά έργα 
(ειδικές θεμελιώσεις), καθώς και στα υδραυλικά (φράγματα και λιμνοδεξαμενές) και 
έργα υδρογεωτρήσεων ορίζονται στις επιτροπές επίβλεψης, ελέγχου και παραλαβής, 
υπάλληλοι του κλάδου ΠΕ Γεωλόγων. 

δ) το Μεταλλευτικό Νόμο 274/1976, το Λατομικό Νόμο 669/1977 και το Λατομικό 
Κώδικα, όπου αναφέρεται ρητά ότι οι μελέτες για την αδειοδότηση των 
εκμεταλλεύσεων υπογράφονται από γεωλόγους και μηχανικούς μεταλλείων και ο 
ρόλος των γεωλόγων ως ειδικών τεχνικών επιστημόνων μαζί με τους Μηχανικούς 
Μεταλλείων είναι στην αξιοποίηση των ορυκτών πόρων. 

ε) το Ν.3199/2003 «περί προστασίας και διαχείρισης των υδάτων», την οδηγία 
ΕΚ/60/ΕΚ και τις Υπουργικές Αποφάσεις σε εφαρμογή του εν λόγω νόμου, όπου 
προβλέπεται με σαφήνεια ο εκτελεστικός και διαχειριστικός ρόλος των γεωλόγων 
στην προστασία και διαχείριση των υδάτων σε επίπεδο Κεντρικής Διοίκησης και 
Περιφέρειας. 

Θα πρέπει να διευκρινισθεί ότι οι Γεωλόγοι ανήκουν μεν στο ΓΕΩΤ.Ε.Ε., ασκούν 
όμως επάγγελμα στους δημόσιους φορείς και υπηρεσίες της Ελλάδας, που απαιτεί 
την υπαγωγή τους στο ΤΕΧΝΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ. 

4. Οι υπάλληλοι του κλάδου των ΠΕ Γεωλόγων, σύμφωνα με τα προαναφερθέντα 
και τους ισχύοντες οργανισμούς των Υπουργείων και άλλων φορέων του στενού και 
ευρύτερου Δημόσιου τομέα, έχουν τη δυνατότητα ανάληψης θέσεων ευθύνης σε 
Υπηρεσίες, που ασχολούνται κατεξοχήν με αναπτυξιακά προγράμματα, έργα και 
μελέτες, που αφορούν στην τεχνική υποδομή της χώρας, προστασία και διαχείριση 
των υδάτων, εκμετάλλευση και αξιοποίηση των ορυκτών πόρων, προστασία του 
περιβάλλοντος κ.α. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι στις υπάρχουσες Περιφέρειες, στις 
Δ/νσεις και Τμήματα Περιβάλλοντος, Υδάτων, Εγγείων Βελτιώσεων, Εργαστηρίων 
Δημοσίων Έργων, Φυσικών Πόρων, κ.α. προΐστανται γεωλόγοι. 

Με βάση τα παραπάνω προτείνουμε τις εξής τροποποιήσεις και προσθήκες στο 
υπάρχον Π.Δ./μα για τους Οργανισμούς των Περιφερειών: 
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ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ – ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ - ΤΜΗΜΑ Α  

ΜΟΝΙΜΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 

Προσθήκη του κλάδου ΠΕ Γεωλόγων στις θέσεις τεχνικού προσωπικού και 
απαλοιφή του από τις θέσεις γεωπονικού προσωπικού. 

ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ -  ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ - ΤΜΗΜΑ Δ 

ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΙ ΟΡΓΑΝΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ 

Προσθήκη ως προϊσταμένων των υπαλλήλων του κλάδου ΠΕ Γεωλόγων στις 
Υπηρεσίες: 

Γενικές Διευθύνσεις 

Α) Γενική Διεύθυνση Ανάπτυξης 

Β) Γενική Διεύθυνση Περιβάλλοντος και Υποδομών 

Διευθύνσεις 

Α) Διεύθυνση Αναπτυξιακού Προγραμματισμού 

Β) Διεύθυνση Βιομηχανίας Ενέργειας και Φυσικών Πόρων 

Γ) Διευθύνσεις Ανάπτυξης Περιφερειακών Ενοτήτων 

Δ) Διεύθυνση Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχεδιασμού 

Ε) Διεύθυνση Τεχνικών Έργων 

Τμήματα 

Α) Τμήμα Σχεδιασμού Περιφερειακής Πολιτικής 

Β) Τμήμα τεχνικών εφαρμογών 

Γ) Τμήμα χορήγησης αδειών, ανάπτυξης, ενέργειας και φυσικών πόρων 

Δ) Τμήμα χωρικού σχεδιασμού 

Ε) Τμήμα περιβάλλοντος 

ΣΤ) Τμήμα διαχείρισης υδάτων 

Ζ) Τμήματα χωρικού σχεδιασμού και περιβάλλοντος περιφερειακών ενοτήτων 

Η) Τμήμα Συγκοινωνιακών Έργων 

Θ) Τμήμα Εργαστηρίων 

Ι) Τμήμα Δομών Περιβάλλοντος 

ΙΑ) Τμήματα τεχνικών έργων περιφερειακών ενοτήτων 

ΙΒ) Τμήμα Πολιτικής Προστασίας 

Επιπρόσθετα, σας καταθέτουμε τις προτάσεις μας για καλύτερη διάρθρωση των 
Υπηρεσιών της Γενικής Διεύθυνσης Υποδομών και Περιβάλλοντος, σύμφωνα με τα 
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προβλεπόμενα στο Ν.3852/2010 (ΦΕΚ 87/Α/2010), προσθέτοντας με παρένθεση στις 
οργανικές μονάδες τις θέσεις όπου, λόγω ειδίκευσης και βάσει νομοθεσίας, μπορούν 
να προΐστανται και μέλη του κλάδου των ΠΕ Γεωλόγων: 

ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΜΩΝ (ΠΕ ΓΕΩΛΟΓΩΝ) 

Α) ΤΟΜΕΑΣ ΥΠΟΔΟΜΩΝ 

1) Διεύθυνση Δημοσίων Έργων (ως Προϊσταμένη Αρχή), με αρμοδιότητα σε όλη την 
Περιφέρεια (ΠΕ Γεωλόγων) 

 α. Τμήμα Διοίκησης & Προγραμματισμού Έργων (ΠΕ Γεωλόγων) 

 β. Τμήμα Μελετών Έργων Συγκοινωνιακών, Λιμενικών, Κτιριακών & Η/Μ (ΠΕ 
Γεωλόγων) 

 γ. Τμήμα Μελετών Έργων Υδραυλικών & Υποδομών Περιβάλλοντος (ΠΕ 
Γεωλόγων) 

 δ. Τμήμα Απαλλοτριώσεων, Τοπογραφήσεων και Αδειοδοτήσεων 

2) Διεύθυνση Κατασκευών και Συντήρησης Έργων (ως Διευθύνουσα Υπηρεσία), με 
αρμοδιότητα σε όλη την Περιφέρεια (ΠΕ Γεωλόγων) 

 α. Τμήμα Διοίκησης και Διακηρύξεων Έργων 

 β. Τμήμα Κατασκευών Έργων Συγκοινωνιακών, Λιμενικών, Κτιριακών & Η/Μ 
(ΠΕ Γεωλόγων) 

 γ. Τμήμα Κατασκευών Έργων Υδραυλικών & Υποδομών Περιβάλλοντος (ΠΕ 
Γεωλόγων) 

δ. Τμήμα Συντήρησης & Αποκατάστασης Έργων 

 ε. Τμήμα Σήμανσης, Σηματοδότησης, Ηλεκτροφωτισμού και Διαχείρισης 
Υλικού 

3) Διεύθυνση Εργαστηρίου, με αρμοδιότητα σε όλη την Περιφέρεια (ΠΕ Γεωλόγων) 

 α. Τμήμα Κανονισμών και Προδιαγραφών (ΠΕ Γεωλόγων) 

 β. Τμήμα αναλύσεων ποιότητας υδάτων (ΠΕ Γεωλόγων) 

4) Διεύθυνση Υποδομών Π.Ε. (ΠΕ Γεωλόγων) 

 α. Τμήμα Μελετών (ΠΕ Γεωλόγων) 

 β. Τμήμα Κατασκευών και Συντήρησης (ΠΕ Γεωλόγων) 

 

 

 

Β) ΤΟΜΕΑΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
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1) Διεύθυνση Περιβάλλοντος και Χωροταξικού Σχεδιασμού, με αρμοδιότητα σε όλη 
την Περιφέρεια (ΠΕ Γεωλόγων) 

 α. Τμήμα Περιβάλλοντος (ΠΕ Γεωλόγων) 

 β. Τμήμα Χωροταξικού Σχεδιασμού (ΠΕ Γεωλόγων) 

 γ. Τμήμα Εφαρμογής Πολιτικών Περιβάλλοντος (ΠΕ Γεωλόγων) 

2) Διεύθυνση Υδάτων, με αρμοδιότητα σε όλη την Περιφέρεια (ΠΕ Γεωλόγων) 

α. Τμήμα αδειοδοτικής διαδικασίας, οργάνωσης & επικοινωνίας (ΠΕ 
Γεωλόγων) 

β. Τμήμα παρακολούθησης και προστασίας των υδάτων (ΠΕ Γεωλόγων) 

Η διάρθρωση αυτή προτείνεται με το σκεπτικό ότι θα ισχύσει η διάρθρωση της 
Δ/νσης Υδάτων, που αναφέρεται στα σχέδια ΠΔ για τους Οργανισμούς της 
αποκεντρωμένης διοίκησης 

3) Διεύθυνση Περιβάλλοντος Π.Ε. (ΠΕ Γεωλόγων) 

 α. Τμήμα Περιβάλλοντος (ΠΕ Γεωλόγων) 

 β. Τμήμα Υδάτων (ΠΕ Γεωλόγων) 

Οι αρμοδιότητες των παραπάνω Δ/νσεων και Τμημάτων είναι οι προβλεπόμενες στο 
Ν. Ν.3852/2010 (ΦΕΚ 87/Α/2010), όπως αυτές μεταφέρονται από τις σημερινές 
Τεχνικές Υπηρεσίες των Περιφερειών και των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων. 

Είμαστε στη διάθεση σας για κάθε συμπληρωματική πληροφορία ή διευκρίνιση 

 

Ο Πρόεδρος  

 

Αναπλ.Καθηγ.Α.Αλεξόπουλος 


